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رهبر معظم انقلاب باز هم در سخنان خود بر لزوم کار رسانه‌ای و 

کید کردند. در دو، سه سال گذشته، ایشان به دفعات بر کار  تبلیغاتی تأ

یبون‌ها و رسانه‌ها و دستگاه‌های تبلیغاتی  یق همه تر رسانه‌ای از طر

کید کرده‌اند. روز گذشته هم در دیدار عیدانه با جمعی از فرماندهان  تأ

و مسئولان نیروهای مسلح، »حفظ و ارتقای آمادگی‌های نرم‌افزاری 

در جامعه را نیازمند تلاش بخش‌های مختلف از جمله صداوسیما و 

دستگاه‌های تبلیغاتی« دانستند. این دیدار هر‌ساله و به مناسبت آغاز 

سال جدید برگزار می‌شود.

رهبر معظم انقلاب اسامی ظهر روز یکشنبه 24 فروردین، در دیدار 

جمعی از فرماندهان و مسئولان نیروهای مسلح به مناسبت سال 

جدید، نیروهای مسلح را حصار کشور و پناهگاه ملت در برابر هر عامل 

کید بر تقویت مستمر آمادگی‌های حداکثری و  متجاوز خواندند و با تأ

مراقبت‌های سخت‌افزاری و نرم‌افزاری برای ایفای این مسئولیت ملی 

گفتند: »پیشرفت‌های کشور باعث عصبانیت و کلافگی بدخواهان ایران 

شده است. البته در بخش‌هایی همچون مسائل اقتصادی ضعف‌هایی 

وجود دارد که بی‌شک برای رفع آنها باید تلاش کرد.«

   اهمیت آمادگی نرم‌افزاری
در کنار آمادگی سخت‌افزاری

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، آمادگی سخت‌افزاری نیروهای 

مسلح را به معنای تقویت توان تسلیحاتی و ارتقای سازمانی، تشکیلاتی 

و معیشتی آن برشمردند و افزودند: »در کنار آمادگی‌های سخت‌افزاری، 

آمادگی نرم‌افزاری یعنی ایمان به هدف و مأموریت خود و یقین به 

حقانیت مسیر بسیار مهم است که تلاش‌های خصمانه‌ای برای مخدوش 

کردن آن وجود دارد.«

ایشان موجودیت اسالمی و مستقل نظام اسالمی را عامل برانگیختن 

دشمنی‌ها با آن دانستند و افزودند: »آنچه دشمن را حساس می‌کند اسم 

جمهوری اسالمی نیست بلکه این اراده که کشوری بخواهد مسلمان، 

مستقل و با هویت باشد و برای عزت خود به دیگران تکیه نکند موجب 

عصبانیت آنهاست.«

رهبر انقالب با اشاره به نمونه‌ای از برخوردهای دوگانه زورگویان جهانی 

در مجاز دانستن مجهز بودن خود به شدیدترین و فاجعه‌بارترین انواع 

تسلیحات و غیرمجاز بودن پیشرفت دفاعی برای دیگران گفتند: »یقین، 

ایمان، اراده، شجاعت و توکل به خدا باید به صورت حداکثری در 

نیروهای مسلح وجود داشته باشد، چرا‌که ارتش‌های پرطمطراقی که 

در طول تاریخ از این ویژگی‌ها برخوردار نبودند، شکست خورده‌اند.«

   لزوم تلاش صداوسیما و دستگاه‌های تبلیغاتی
ایشان حفظ و ارتقای آمادگی‌های نرم‌افزاری در جامعه را نیازمند 

تالش بخش‌های مختلف از جمله صداوسیما و دستگاه‌های تبلیغاتی 

دانستند و افزودند: »خوشبختانه امروز کشور نه‌تنها از جنبه آمادگی‌های 

سخت‌افزاری بسیار جلوتر از گذشته است بلکه از جنبه نرم‌افزاری نیز 

بسیار پیشرفته است که نمونه آن اشتیاق وصف‌ناپذیر صدها و هزاران 

جوان مؤمن و پر‌انگیزه برای حضور در میدان‌های نیازمند مبارزه است.«

   آرزوهایی که خبر می‌شوند!
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای علت عصبانیت بدخواهان و جنجال‌های رسانه‌ای 

آنها را پیشرفت‌های روزافزون ایران خواندند و گفتند: »آنها مطالبی را که 

جزو آرزوهایشان است به عنوان خبر و واقعیت بیان می‌کنند که باید برای 

این القائات و تبلیغات طراحی و با آنها مقابله کرد.«

ایشان با تأکید بر اینکه جمهوری اسلامی از تحرک و پیشرفت خوبی برخوردار 

است، افزودند: »البته برخی گرفتاری‌های محسوس اقتصادی نیز وجود 

دارد که باید آنها را حل کرد؛ اما نباید با مخلوط کردن مسائل، پیشرفت‌های 

شگفت‌آوری را که حتی باعث تحسین دشمنان شده است، نادیده گرفت.«

رهبر انقلاب همچنین با تبریک سال نو به همه نیروهای مسلح و خانواده‌های 

آنان از نقش ارزشمند همسران و خانواده‌ها در همراهی با نیروها برای تحقق 

مأموریت‌ها قدردانی کردند.

   اعلام آمادگی نیروهای مسلح
در ابتدای این دیدار سردار سرلشکر باقری، رئیس ستاد کل نیروهای 

مسلح با اشاره به حوادث سال ۱۴۰۳ در ایران و منطقه، از بیداری جهانی 

در مسئله فلسطین و ایستادگی تاریخی مردم غزه و لبنان در برابر جنایات 

رژیم‌صهیونیستی به عنوان قله‌هایی افتخارآمیز در مبارزه با ظلم یاد کرد و 

خاطره مجاهدان و فرماندهان شهید مقاومت را گرامی داشت.

سردار باقری، تقویت توان دفاعی و بازدارندگی، تولید تجهیزات و تسلیحات 

پیشرفته، برگزاری رزمایش‌های متعدد و با‌کیفیت، هماهنگی کامل بین 

نیروهای مسلح، کمک به پیشرفت و سازندگی کشور، هم‌افزایی کامل 

میدان و دیپلماسی و همکاری با دولت برای تحقق شعار سال را از برنامه‌ها 

و اقدامات نیروهای مسلح برشمرد و با تشکر از رئیس‌جمهور محترم به‌خاطر 

اهتمام در پشتیبانی از بخش دفاعی کشور گفت: »نیروهای مسلح با پشتوانه 

مردمی در آمادگی کامل به سر می‌برند و حسرت دستیابی به اهداف شوم را 

بر دل دشمنان ایران خواهند گذاشت.«

یکا روز شنبه )۲۳ فروردین( در مسقط،  مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمر

پایتخت عمان برگزار شد و با ویژگی‌هایی متفاوت از گفت‌وگو‌های 

پیشین، به‌ویژه مذاکرات منتهی به برجام، توجهات بسیاری را در سطح 

داخلی و بین‌المللی به خود جلب کرد. برخلاف ادوار گذشته مذاکرات 

ازجمله برجام که اغلب با واکنش‌های مخالف از سوی برخی چهره‌ها 

یگران داخلی و کشور‌های منطقه همراه بود، این بار فضای مثبت  و باز

حاکم بر گفت‌وگو‌ها و استقبال نسبی کشور‌های منطقه، ازجمله اردن، 

ین، عربستان، مصر، عراق، کویت، قطر و شورای همکاری خلیج  بحر

فارس، نشانه‌ای از تغییر معنادار در رویکرد‌ها بود. این کشور‌ها در 

بیانیه‌هایی از مذاکرات حمایت کرده و ابراز امیدواری کردند نتایج آن به 

تقویت صلح، ثبات و امنیت منطقه‌ای و جهانی منجر شود. در فضای 

داخلی کشور نیز برخی مخالفان سفت و سخت مذاکره، از عملکرد 

سیدعباس عراقچی به‌عنوان نماینده ایران در رایزنی‌های غیرمستقیم 

یابی کردند. تمجید و این گفت‌وگو‌ها را گامی مثبت ارز

 

   آنچه در عمان گذشت
دور نخست مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا با میانجی‌گری عمان و حضور 

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران و استیو ویتکاف، نماینده ویژه 

آمریکا در خاورمیانه به مدت دو ساعت‌ونیم در مسقط برگزار شد. عراقچی 

پس از پایان جلسه در گفت‌وگو با صداوسیما، فضای مذاکرات را »آرام، 

محترمانه و سازنده« توصیف کرد و گفت: »هیچ زبان غیرمناسبی به کار 

نرفت و هر دو طرف تعهد خود را برای پیشبرد گفت‌وگو‌ها با هدف رسیدن 

 شنبه آینده 
ً
به توافقی عادلانه نشان دادند.« او افزود که جلسه بعدی احتمالا

)30 فروردین( برگزار خواهد شد تا چهارچوب‌های کلی توافق بررسی شود. 

مذاکرات با هماهنگی بدر البوسعیدی، وزیر خارجه عمان پیش رفت که 

نقش کلیدی در انتقال دیدگاه‌ها بین دو هیئت داشت. البوسعیدی پس از 

مذاکرات در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »میزبانی این گفت‌وگو‌ها در 

مسقط افتخاری بود. تعامل دوستانه دو طرف، گامی برای نزدیک‌سازی 

دیدگاه‌ها و تقویت صلح و ثبات منطقه‌ای است.« او از ادامه تلاش‌های 

عمان برای حمایت از این روند خبر داد. 

یکی از نکات جالب توجه، برخورد کوتاه و غیررسمی عراقچی و ویتکاف 

هنگام خروج از محل مذاکرات بود. عراقچی این دیدار را »معمولی« و در حد 

»سلام و احوال‌پرسی« توصیف کرد و گفت: »ما همیشه نزاکت دیپلماتیک 

را رعایت می‌کنیم.« عراقچی همچنین با اشاره به پیشرفت جلسه، گفت: 

»فکر می‌کنم به مبنای مذاکره بسیار نزدیک شده‌ایم. اگر در جلسه بعدی این 

کید کرد  مبنا قطعی شود، می‌توانیم گفت‌وگو‌های واقعی را آغاز کنیم.« او تأ

هیچ‌یک از طرفین به دنبال مذاکرات فرسایشی یا اتلاف وقت نیستند و آمریکا 

نیز خواستار توافقی سریع و عادلانه است. به گفته عراقچی، جلسه آینده بر 

تعیین دستورکار و جدول زمانی مذاکرات متمرکز خواهد بود. 

   آمریکا: مذاکرات بی‌نهایت سازنده بود
کاخ سفید ساعاتی پس از پایان مذاکرات دور اول در بیانیه‌ای کوتاه، مذاکرات 

را »بی‌نهایت مثبت و سازنده« خواند و اعلام کرد ویتکاف از سوی ترامپ 

مأموریت دارد تا اختلافات دو کشور را از طریق دیپلماسی حل کند. در بیانیه 

مقر ریاست‌جمهوری آمریکا آمده است: »این گفت‌وگو‌ها گامی رو به جلو 

برای دستیابی به نتیجه‌ای سودمند برای هر دو طرف بود.« ویتکاف نیز در 

گفت‌وگو با شبکه NBC تأیید کرد مذاکرات در ‌19آوریل )30 فروردین( ادامه 

خواهد یافت. ترامپ هم شنبه‌شب در گفت‌وگو با خبرنگاران در هواپیمای 

کید  ریاست‌جمهوری آمریکا اعلام کرد گفت‌وگو‌ها خوب پیش ‌می‌رود و با تأ

بر اهمیت اتمام مذاکرات و رسیدن به نتیجه گفت که به همین دلیل دوست 

ندارد اکنون درباره آن صحبت کند. پیت هگزت، وزیر دفاع آمریکا هم 

رایزنی‌های غیرمستقیم روز گذشته را »ثمربخش و گام خیلی خوبی« دانست. 

   استقبال مستقیم از رایزنی غیرمستقیم
برخلاف مذاکرات برجام که با انتقادهای گسترده داخلی و منطقه‌ای همراه 

بود، این دور از گفت‌وگو‌ها با استقبال نسبی مواجه شد. کشور‌های منطقه 

ازجمله اردن، بحرین، عربستان، مصر، عراق، کویت، قطر و عربستان از 

این گفت‌وگو‌ها حمایت کرده و در بیانیه‌هایی ابراز امیدواری کردند که نتایج 

گفت‌وگو‌های ایران و آمریکا به حمایت از اقدام مشترک برای تقویت امنیت، 

ثبات و صلح در منطقه و جهان منجر شود. شورای همکاری خلیج فارس هم 

در بیانیه‌ای اشاره کرد »امیدوار به نتایج مثبت مذاکرات و گشایش افق‌های 

جدید برای همکاری‌های ایران و آمریکا هستیم.«

میخائیل اولیانوف، نماینده دائم روسیه در سازمان‌های بین‌المللی در مورد 

نتایج مذاکره طرفین در عمان گفت هم ایرانی‌ها و هم آمریکایی‌ها مذاکرات 

را مثبت و سازنده توصیف کردند و این اطمینان‌بخش است. رافائل گروسی، 

مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در گفت‌وگو با گروه رسانه‌ای چین 

)CMG( اعلام کرد ما می‌دانیم هنوز »اختلاف‌های زیادی وجود دارد« اما 

یک مسئله وجود دارد که باید منبع امید باشد به این معنا که »نیاز به توافق به 

رسمیت شناخته می‌شود« سپس »مفاد توافق«، »محدوده توافق« و »شرایط 

توافق« چیزی است که باید مورد مذاکره قرار گیرد. 

در داخل هم برخی از کسانی که مخالف هرگونه گفت‌وگو با آمریکا بودند، 

به نوعی از مذاکرات غیرمستقیم روز گذشته به رهبری سید عباس عراقچی 

استقبال کردند. حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه کیهان عراقچی را 

»مذاکره‌کننده هوشمند« و دارای »مواضع عزتمندانه‌« دانست و به او توصیه 

کرد که از ویتکاف بپرسد چه تضمینی می‌دهد برای اینکه ترامپ همان 

برخوردی را که با برجام انجام داد، در این توافق احتمالی انجام ندهد. البته 

شخصیت رهبر تیم مذاکره‌کننده هم در این زمینه اثر‌گذار است. در مذاکرات 

برجام، محمدجواد ظریف یک تصویر جنجالی از خود ساخته و این تصویر 

مخالفانی برایش دست‌وپا کرد. از طرف دیگر، سید عباس عراقچی هم در 

سمت معاونت وزارت خارجه و هم در این مدتی که سکانداری وزارت را 

به عهده گرفته، خود را از حاشیه‌ها دور نگه‌داشته و سعی کرده با تکیه ‌بر 

کلیدواژه وحدت ملی، نگاه‌های مختلف را معطوف به امر ملی در سیاست 

خارجی کند و خودش را تبدیل به کانون حاشیه نکند. 

   محل مذاکره می‌تواند تغییر کند؛

اما واسطه همان عمان است
در‌حالی‌که زمان دور بعدی مذاکرات مشخص شده اما مکان آن اعلام 

عمومی نشده است. هرچند اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 

خارجه هم در گفت‌وگویی تلویزیونی به نامعلوم‌بودن این امر اشاره 

کرد. او در این گفت‌وگو درباره مذاکرات غیرمستقیم مسقط گفت: 

 موضوع 
ً
»مبنای مکاتبات اولیه که به این گفت‌وگو‌ها منجر شد، صرفا

هسته‌ای بود و هیچ موضوع دیگری در دستور کار قرار نداشت.« بقایی 

کید کرد ایران طبق دستورالعمل‌های نظام و باور دستگاه  همچنین تأ

دیپلماسی، متعهد به محدود نگه‌داشتن مذاکرات به موضوع هسته‌ای 

و رفع تحریم‌هاست و این چهارچوب در مسقط نیز دنبال شد. او در 

ادامه افزود: »طرف آمریکایی نیز بر اساس دستورالعمل‌های خود وارد 

این تعامل شد.« سخنگوی وزارت امور خارجه درباره مکان مذاکرات 

آینده گفت: »در حال بررسی هستیم که گفت‌وگو‌ها در عمان یا جای 

دیگری برگزار شود، اما عمان همچنان نقش میانجی را حفظ خواهد 

کرد.« یکی از عواملی که عمانی‌ها را در قامت واسطه معتبری برای 

ایران قرارداده، همکاری آنها در زمینه‌های مختلف است. مجوز ندادن 

به رسانه‌های فارسی‌زبان ضد ایرانی برای حضور در محل برگزاری 

مذاکره یکی از این اقدامات بود. بقایی توضیح داد که فرمت مذاکرات 

غیرمستقیم با وساطت عمان ادامه خواهد یافت و این کشور مسئولیت 

تنظیم ترتیبات و تبادل پیام‌ها بین هیئت‌ها را بر عهده خواهد داشت. 

رهبر انقلاب در دیدار با فرماندهان نظامی بار دیگر بر لزوم توجه به ابعاد نرم‌افزاری مواجهۀ با استکبار تأکید کردند

د
ّ

فرمان رسانه‌ای مؤک

»فرهیختگان« متن و حاشیۀ اولین دور از مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا را مرور می‌کند

روایت شنبۀ اول

وعده‌ای که
صادق می‌ماند! 

کبری آسوپار
دبیر گروه سیاست

وعده صادق یک، یا در واقع حمله مستقیم به سرزمین‌هایی که 

صهیونیست‌ها اشغال کرده‌اند، می‌توانست خیلی زودتر از 25 

فروردین 1403 اتفاق بیفتد، اگر فرماندهی کل قوا هم همچون 

برخی کنش‌گران سیاسی، تصمیمات جدی حاکمیتی را از سر 

احساسات هیجانی می‌گرفتند و تصمیم کلان امنیتی- نظامی 

را با رجزخوانی‌های جنگ روانی اشتباه می‌گرفتند! اما حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای زمانی تصمیم به انجام این حمله گرفتند 

که بزرگ‌ترین حامیان اسرائیل هم در اوج موضع جانبدارانه 

نسبت به صهیونیست‌ها فقط توانستند در لفظ سیاسی، ایران را 

محکوم کنند، اما کسی در عمل برای دفاع از اسرائیل، اسلحه‌ای 

به‌دست نگرفت. 

 هم صورت نگیرد، نه در 25 فروردین 
ً
و البته می‌توانست اصال

1403 و نه در هیچ وقت دیگری، اگر فرماندهی کل قوا همچون 

برخی کنش‌گران سیاسی دیگر، عزت ملی را جدی نمی‌گرفتند 

یا با فراموشی عرف بین‌الملل، حمله به سفارت ایران را حمله 

به »خاک« کشورمان تعبیر نمی‌کردند و از این تجاوز آشکار با 

تغافل می‌گذشتند. اما ایشان از همان پیام اولیه‌ تسلیت برای ترور 

مقامات نظامی کشورمان در حمله به سفارت ایران در سوریه، از 

»مجازات« رژیم به دست »دلاورمردان ما« گفتند و شنیده‌های 

کید ایشان برای پاسخ به صهیونیست‌ها  غیررسمی هم از تأ

از داخل »خاک« کشور خودمان حکایت می‌کرد. اتفاقی که 

در وعده صادق روی داد و ایران از امکان بهره‌گیری از خاک 

سرزمین‌های دیگر چشم پوشید. 

این رفتار ایران با اسرائیل، 6 ماه بعد از وعده صادق یک، 

در خطبه‌های نماز جمعه نصر در کلام حضرت آیت‌الله 

ل می‌کنیم، نه شتاب‌زده 
ّ
خامنه‌ای اینگونه تصریح شد که »نه تعل

می‌شویم«؛ آن هم چه زمانی؛ در هنگامه‌ای که سیدحسن 

نصرالله ترور شده بود و جمهوری اسالمی ایران، عالوه بر از 

دست دادن هم‌پیمان عزیز و وفادار خود، زیر فشار انتقاد آشنا 

و بیگانه هم رفته بود، بیگانه به طعنه و آمیخته با شعف که 

چطور نتوانست مانع این ترور شود و آشنا به اعتراض و آمیخته 

با خشم که چرا پس از ترور اسماعیل هنیه، وعده صادق بعدی 

را عملی نکرد که به زعم‌شان مانع ترور سید شود. در گیرودار 

چنین هنگامه‌ای آمیخته از غم و خشم و حرمان و فشار سیاسی 

و امنیتی و اجتماعی و...، رهبر انقلاب ایستاد و از سیاست ایران 

در مقابل اسرائیل دفاع کرد. دفاعی که هم انجام وعده صادق 

یک و دو را در بر می‌گرفت و هم عدم انجام حمله‌ای را که 

برخی دوست داشتند وعده صادق سه باشد. 

در اولین سالگرد انجام وعده صادق یک، سخن گفتن از اینکه این 

حمله، فراتر از یک حمله نظامی، معادله‌ای بود که ژئوپلیتیک 

منطقه را در روز‌های حساسی که می‌گذراند، تغییر داد، شاید 

همچنان سخت باشد. چه آنکه در این یک سال، ایران و محور 

مقاومت روز‌های سختی از فقدان را گذراندند، اما اتفاقات تلخی 

که رژیم‌صهیونیستی همیشه مترصد انجام آن‌ها بود، یعنی ترور 

رهبران مقاومت و عملیات‌هایی از این دست، همچون ماجرای 

پیجر‌ها، گرچه پس از وعده صادق روی داد، اما نتیجه آن نبود 

و وعده صادق هم قرار نبود بازدارنده آن باشد. 

وعده صادق معادله‌ای جدید برای منطقه تعریف کرد و آن هم 

ورود ایران به فاز نظامی مستقیم در پاسخ به حمله اسرائیل به 

خاک خود یا هر جایی است که در حکم حمله به خاکش است. 

این اتفاق که پیش از این فقط در مواضع سیاسی بیان می‌شد، 

حالا به عمل رسیده بود که آن هم البته محدود بود و می‌تواند 

به درستی فقط »یک آغاز« تعبیر شود. آغازی بر فصل جدید 

زیست نامشروع اسرائیل در منطقه غرب آسیا که تنش‌های میان 

ایران و رژیم‌صهیونیستی را به قبل و بعد خود تقسیم می‌کند. 

نتیجه وعده صادق چنین چیزی است، نه آنکه انتظار داشته 

باشیم که رژیم‌صهیونیستی از همه برنامه‌های تروریستی خود 

که سال‌ها برای اجرایشان نقشه کشیده و مترصد فرصت اجرا 

بوده، با اجرای وعده صادق دست بکشد! اما رژیم نمی‌تواند 

به قبل وعده صادق هم برگردد، به قبل از اینکه خاک جعلی‌اش 

از خاک ایران هدف موشک قرار بگیرد. 

بازدارندگی با آن مفهوم فانتزی که در ذهن برخی افراد وجود دارد که 

اگر حمله کنیم، نمی‌زند، در دنیای سیاسی نمی‌تواند میان ایران و 

اسرائیل معنا یابد. چه آنکه دو طرف مترصد ضربه زدن به همدیگر 

هستند و از هر فرصتی برای چنین کاری بهره می‌برند، لذا هر حمله و 

پاسخی، بهانه حمله و پاسخ بعدی است و نباید انتظار داشت طرفی 

 
ً
در قید حیات باشد و دست از دشمنی با طرف مقابل بردارد. طبعا

ما معتقدیم رژیم نامشروع با ملتی جعلی و سرزمینی اشغالی در 

مسیر اضمحلال است و محور مقاومت پیروز میدان خواهد بود، 

اما توحش صهیونیسم تا آخرین نفس‌ها دست و پا خواهد زد. چه 

آنکه بر سر موجودیت خود در حال جنگ است. 

این همه را گفتیم که نتیجه بگیریم، وعده جمهوری اسالمی 

ایران برای مبارزه با صهیونیست، وعده حقی است که در همه 

عمر این نظام تحقق یافته است و با افتخار هم بیان می‌شود. 

وعده‌ای که متناسب با اتفاقات روی داده، در برهه‌ای از مسیر 

نظامی و حمله مستقیم محقق شد و صرف‌نظر از نتیجه، باید 

محقق می‌شد تا حمله به خاکی که در حکم خاک ایران است، 

بی‌جواب نماند. هر آنچه پس از این حمله روی داد، چیزی از 

صداقت جمهوری اسالمی در تحقق آن کم نمی‌کند و وعده 

صادق برای همیشه وعده‌ای صادق باقی می‌ماند. 


